

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

Országos nép- és állatszámolás.

Városunkban és az egész országban a jövő héten, azaz május hó 1-én 2-án és 3-án a közlelmezés biztosítása céljából, a kormány nép- és állatszámolást rendelt el. Ez alkalommal nemcsak a lakosok számát írják össze, hanem a szarvasmarha, ló, sertés és juhállományt, továbbá a buzával, rozssal, árpával és zabbal bevetett területeket.

A polgári népességet állandó lakóhelyén, az 1917. évi április hó 30-iki állapot szerint.

Az összeírás háztartásonként számlálólapok útján történik a férfi és női népességnek, korcsoportok és foglalkozási csoportok szerint való részletezésével.

Az állatlétszám összeírása tulajdonosok szerint történik és a népösszeírásnál használt nyomtatványba írják.

Az említett célből a számlálólapokba ugyancsak föl kell venni 1917. évi május 5-ig bezárólag a vetésterületeket is.

A vetésterület fölvétele gazdaságonként történik, az egyes községek határában levő összes szántó föld területre vonatkozik s kiterjeszkedik, mint említettük a buzával, rozssal, árpával és zabbal bevetett területre.

A rendeletben előirt adatfeltételeket

a községi előjáróságok, az e célra alkalmazandó számlálóbiztosok és a számlálást felülvizsgáló megbízottak közreműködésével hajtják végre.

Tapolczán a helybeli tanítókon kívül más hivatalnokok is részt vesznek az összeírásban.

A számlálóbiztosokat működésük tartama alatt közhivatalnoknak kell tekinteni.

Aki az elrendelt összeírásához szükséges adatok szolgáltatását megtagadja, vagy tudva valótlan adatokat közöl, avagy a hatósági ellenőrzést meghiúsítja vagy kijátsza, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással, valamint 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Az összeírás célja, hogy a várható termés eredménye és a lakosság közt annak idején a szétosztás minél pontosabban megállapítható egyen.

A lakosságnak tehát érdeke, hogy az összeírókat támogassák és mindenhol a tényleg megfelelő adatokat mondják be.

Tapolczán holnap, azaz hétfőn kezdi meg a népszámolást, s azért ez uton is felhívjuk a község lakosságát, hogy a számlálóbiztosokat várják és az általuk feljegyzendő adatokat lelkiismeretesen bevallják, mert valótlan adatok bementésével önmaguknak okoznak kellemetlenséget. A népszám-

olás célja, a közlelmezésnek a jövőben leendő hiánytalan biztosítása, a mi elég fontos ok arra, hogy mindenki a valóságnak megfelelő adatokat mondjon be.

Szőlőgazdák adója.

Vidékünknek az új adótörvények által érdekelt szőlőgazdáit a múlt vasárnap délutánra értekezletre hívta meg a „Badacsony-vidéki Szőlőgazdák Szövetkezete” elnöksége, hogy megbeszéljék, a rájuk vonatkozó rendelkezéseket. Elismerésre méltó az Egyesületnek az a törekvése, hogy hivatásának így meg akar felelni. Mint a nagy borvidékünk egyetlen szakegylete, kell is, hogy képviselője legyen — ha már irányítója nem lehet a szőlőkultúránknak a rendelkezésre álló eszközök csekélysége miatt — a szőlőgazdáink érdekeinek.

Különösen az új adótörvények életbe lépésének e napjaiban értékes az Egyesület munkálkodása. A szőlőgazdáink nagy része tanácstalanul áll, nem tudja, hogy járjon el az adóbevallásnál. Mert nincs nehezebb feladat, mint az embernek magának bevallani, hogy mekkora a vagyona, a jövődelme, a hadinyeresége. A régi adótörvény kényelmesebb volt, nem bizta annyira az *alanyra* az adómegállapítást. Az új adótörvénynek pedig igen fontos rendelkezése a jövődelmi források bevallása.

Rendkívüli módon megkönnyítik az adóvallomások kitöltését a Szőlőgazdák Szövetkezetének az értekezleten megállapított tételei. Bár majd minden szőlőnek más a hozama, a jövődelmezősége, de a kiadás majdnem mindre ugyanaz. Így az értekezleten felolvasott költségösszeállítást, melyet *Handlery Gusztáv*, az egyesület titkára jegyzett

Örjáraton.

[Folytatás]

Beszélgetett valakivel, aki valószínűleg egy oldalfülkében ült, mert feleletei nagyon tompán hangzottak. Rövid, elharapott szavakkal beszélgettek. Minden szavukat megértettem. Az élelmezést szidták. Szitkozódta a rossz ellátás miatt. És most megint May Károlyra kellett gondolnom. Épen úgy, mint ő az indiánjai mögött, leküdtém most én is az ellenség mögött, hogy kihallgassam beszélgetésüket. Szegény jó May Károly, miatta buktam meg egyszer az iskolában és ő lett mesterem a világháboruban. Ebben a világháboruban a valószínűtlenség üli a diadalát. Az első hitetlenség maga a háboru kitörése. Az elkényeztetett, legvagyonosabb emberek bujnak a föld alá és laknak éveken keresztül ott a barlangokban. Néhány tagból álló örjáratok megkerülik az ellenséget és visszatérnek egész fogolnyájjal és a nyájnak főkolomposával, az ezredessel. Katonák, akik békeidőben tudósok, iparosok, kereskedők voltak, bokrok, szénakazlak álorcájában, csupán fejszékkel és törökkel felfegyverkezve, indiánokkal, negerekkel és állatokkal harcolnak. Emberföltéttség és barbárság, modern csudák és a rablóromantika egymást szépen megértve, uralkodnak ebben a háboruban...

Milyen kár, hogy az én indiánjaim csak az evésről beszélgetnek. Az ör megindul utján és én hallgatom, mint távolodnak

léptei. Megolvasom a lépéseket, hogy tisztába legyek a távolsággal. Husz — harminc — negyven — hatvan... A léptek elakadnak és újból közelednek. Számolok. Az árok száz-husz-százötvet méter hosszú. A léptek nesze közeledik. Meg kell történnie!

— Még harminc lépés, akkor bekanyarodik, meg fog látni bennünket. Meg kell történnie!... Még husz lépés... Megált az oldalfülkénél. Néhány pillanatig beszél a pajtásával. Az odavetett szavakból megtudom, hogy közelben telefonnak kell lennie. És azután megindult. Rákenődünk a falra, úgy lapulunk. Káplárom minden eshetőségre készen megkapta az utasításokat. És lesünk... Még öt lépés — még négy. Megbotlott valamiben, biztosan egy ott felejtett fegyverben... Káromkodik... Még két lépés — már csak egy! és a vállas, széles alak kibontakozik a sötétségből. Martent hajsolja a türelmetlensége. Egy vigyázatlan mozdulat, az ember ijedten rezen össze.

— Ki az! — hangzik tompán —

A többi beléfojtja két óriási ököl, mely mint a malomkő dörszöli szét a torkát.

Most nincs elvesztegetni való idő. A másik francia az oldalállásban meghallhatta a zajt, amely esetleg gyanút kelt benne. Most már nincs idő a csuszásra, mászásra. Ütemes léptekkel közeledtek, így talán pajtásának félig amaz ott az állásban. Jól számítottam.

Ott ült az elég tágas fülkében, amely félig el volt függönyözve. Háttal ült felém.

Egy káplár volt. Szép, fekete hajú ember. Egy asztal mellett ült és a letakart gyertya fényénél levelet olvasott. A balkezében fényképet szorongatott. Hallotta lépéseimet visszaszólt: — Hány óra?...

Mielőtt felelhettem volna, zümmögni kezdett a telefon és ő odaugrott...

Hangosan beszéltek és minden hangot hallhattam. A vonal úgy látszik valamelyik központba volt kapcsolva. Azt kérdezték, rendben van-e minden? Nem mutatkoznak-e ellenséges örjáratok? A káplár megnyugtatólag felelt. Az „igen”-t valami különösen sajátságos módon nyújtotta. Ez a vontatottság jellemezte a kiejtését. Feltűnően ejtette ki a magánhangzókat.

És én ott állottam mögötte az ajtóban, a függöny alá bujva. Jobban a tört szorongattam. De szívemre addig soha nem érzett idegenszerű borzalom nehezédt, úgy ránehezédt, hogy remegni keztek kezeim. Istenem! ott állott előttem az a megnyerő külsejű, szép fiatalember. Mozgott, beszélt, élt. Vert a szive, mint az enyém, dolgozott az agya, mint az enyém, gondolkodott és cselekedett a hazájáért, mint én. Vágyai a boldogságot keresték, mint az én vágyaim — és néhány perc, néhány pillanat múlva el fog akadni a szive verése, beléhal a szó, megfagy a vére, kiálszik minden vágya az én gyilkos kezemtől!...

(Folyt. köv.)

R. E.

fel nagy körültekintéssel, minden gazda magáéva teheti. A legapróbb részletekre kiterjedő kimutatásból kitűnik, hogy igen mérsékelt számítás mellett is, egy kat. hold szőlőnek az 1916. évben munkája, fenntartása, a védekező anyagok, trágya, karó és kötöző szerekre teljesített kiadások, a mellékiadásokkal együtt, meghaladja az 1600 koronát. Egy kat. hold átlagos múlt évi termésének hozamát pedig 10 hektoliterre véve, 250 koronás ár mellett, 2500 koronára becsülték. Így egy kat. hold szőlő 900 koronát jövedelmezne.

Tekintve, hogy az értekezlet határozatai, jóformán az egész vidékünk lakosságát érdeklik, szöszertint hozzuk az Egyesületnek e tárgyban kiadott körlevelét, mely a következőket mondja:

„A Badacsonyi borvidék szőlőgazdái folyó hó 22-ére értekezletre hívtuk egybe, hogy az új adótörvényeket a szőlőgazdaság szempontjából megtárgyaljuk. Az értekezlet összehívásával azt a célt akartuk elérni, hogy megismertessük a szőlőgazdákkal a törvények rájuk vonatkozó rendelkezéseit és a törvény megkivánta *adóvallomás helyes adataihoz* juttassuk őket. Így véltük egyrészt szolgálni a szövetségünkben tömörült szőlőgazdák érdekeit, másrészt állásfoglalásunkkal, erkölcsi erőnkkel *elfogadható alapot akartunk nyújtani az adókévelésnek.*

Az értekezlet, melyen jelen voltak a vidéknek a törvények által érdekelt szőlőbirtokosai közül sokan, megállapodott mindazon adatokban, melyekre az adóbevallásnál szükség van.

Szövetségünk értekezletének jegyzőkönyvét egészében tuloldalon közöljük és a hozott határozat értelmében megküldjük a Pénzügyigazgatóságnak, a Zalavármegyei Gazdasági Egyesületnek, a megyei érték-megállapító bizottság tagjainak, az adóügyi biztosoknak, tájékoztatás szempontjából és mindazon érdekelteknek, kik eziránt bennünket megkeresnek.“

A gyűlés jegyzőkönyvéből közöljük a következőket:

Weiler Kálmán elnök ismertette az új adókra vonatkozó rendelkezéseket, a szőlőgazdaság szempontjából.

A *jövedelmi adó* tárgyalása során Handlery Gusztáv titkár felsorolja az 1916. évben egy kat. hold szőlő után felmerült tényleges kiadásokat, a munka természetes sorrendje szerint. A legapróbb részletekre kiterjedő kimutatásból kitűnik, hogy igen mérsékelt számítás mellett is, egy kat. hold szőlőnek az 1916. évi munkája, fenntartása, a védekező anyagok, trágya, karó és kötöző szerekre teljesített kiadások, a mellékiadásokkal együtt, meghaladja az 1600 koronát. Az értekezlet ezen számítását, a maga teljes egészében elfogadja és egy kat. hold szőlő termését 1916. ban, átlagos 10 hektoliterjével számítva 250 koronás ár mellett, 2500 koronával véli megállapíthatónak. Ezen bevételből 1600 koronát a felsorolt kiadásokra leszámítva, 900 korona tiszta jövedelem mutatkozik mint adóalap.

A *vagyonaizóra* vonatkozólag az értékbecslésnél a törvény rendelkezéseit az értekezlet megnyugtatóan találja.

A *hadinyereség alól* illetőleg megállapítja az értekezlet, hogy az 1914. és 1915. évben a bor ára a régi határok között maradván, ezen két esztendőre hadinyereség adó alapot nem képezhet. Az 1916. évre az értekezlet a hadinyereség adó alapot kat. holdankint, a kimutatott 900 korona tiszta jövedelem felében, 450 koronában véli megállapíthatónak.

Özv. HOSOFF ISTVANNÉ szabad kézből hajlandó

Török János utca 4. számú házát eladni.

Bővebbet MAYER Istvánnál Tapolca, a mészgyár mellett.

Lesz-e drágaság a háboru után?

A minap arról beszélgettek egy helybeli társaságban: Lesz-e drágaság a háboru után és meddig tart az? A kérdés sokféle véleményadásra adott alkalmat, azonban némi érdekeltség nélkül, a dolog nem terelődött abba a mederbe, ahol akadálytalanul tovább folyhatott volna. Megkíséreljük tehát a kérdést pártatlanul megfejteni.

Most, mikor a világháboru elérte tetőpontját, mikor az elkeseredett ellenségek a végső erőfeszítést fejtik ki egymás legyőzésére, mikor azonban e végső tusában már a közelgő béke hajnalpírja dereng az ég kárpitján, alig van fontosabb, izgatóbb kérdés: vajjon lesz-e drágaság a háboru után s ha igen, meddig fog az tartani?

Tapasztalatból állítjuk, s ki tudja ezt az állításunkat megcáfolni, hogy a háboru alatt mesterségesen hajtották fel az árakat. A felhajtott árak hullámai a háboru után sem fognak egyhamar lecsendesedni, hanem tovább fogják a szegény fogyasztó közönséget korbácsolni, mint ahogyan nem csendesedik le a tenger sem a vihar megszűnése után azonnal, hanem még jó ideig háborog. Pedig a háboru után, ha nem is azonnal, de rövidesen meg lehetne szüntetni a drágaságot s a rendes kerékvágásba, hogy úgy mondjuk a régi, becsületes mederbe lehetne visszaterelni az életviszonyokat.

Csak hogy ehhez a kormányhatalom komoly elhatározása s elhatározásának igazságos, részrehajlatlan és erős vasmarokkal való megvalósítása kellene.

Mert, hogy minden törvényes beavatkozás nélkül, csak úgy a maguk jószántából térjenek vissza régi medrükbe a társadalom egyes rétegeit szinte az elnyeléssel fenyegető és hihetetlenül magasra csapkodó árhullámok, azt ne képzelje s ilyen ábrándba ne ringassa magát senki. Habár teljesen aligha lesznek visszaterelhetők e hullámok, de, hogy mégis asztrómolhassanak kényük-kedvük szerint, azt meg kell őket fékezni.

Azok a konjunkturás hiénák, akik a háboru alatt százezreket, sőt milliókat harácsolnak össze sokszor semmiből, nem lesznek hajlandók csak úgy maguktól a tisztesség útjára lépni s a régi becsületes polgári haszonnal megelégedni, mikor ahelyett büntetlenül szedhet 5—600 százalékat.

Itt csak a kormány és a törvényhozás erélyes beavatkozása segíthet a bajon olyképen, hogy maximálja az egész vonalon a tiszta nyereséget.

Ha lehetséges volt, hogy a törvényhozás 1883 ban a 8 százalékos meghaladó kamatot uzsorának nyilvánította és szigorúan büntette, akkor mi lehetetlenség van abban, hogy a tisztas polgári hasznot is bizonyos meghatározott százalékban állapítsa meg s az azon felül mint uzsorát, szigorúan büntesse.

Igen. Csak erős és minden befolyástól mentes, komoly elhatározás s a kivitelen részrehajlást nem tűrő igazságosság és vasakarat és kéz kell hozzá, akkor ezeket a gátja vesztett hullámokat igen is vissza lehet, de vissza is kell terelni, mert ha nem, úgy tovább is üzük kisdud hullámjátékaikat, amelyek a készfzetésű osztályt a végromlásba sodornak.

Sz.

Hertelenly Ferenc ur gazdaságában, Lesencetomaj, eladó

4 tenyész tehén,

2 tenyész bika

kénpor

jó házi szappan.

Badacsonyi és lesencetomaji borok.

KÖZSÉGHAZABÓL.

Hirdetmények.

1393—1917.

A felajánlott burgonyát május 5-én reggel veszik át a vasuton, tehát akkorra mindenki vigye ki az állomásra, a zsákot mindjárt vissza lehet hozni, mert a krumpli wagonba lesz öntve.

Székely János m. kir. főállatorvos október hó végéig Badacsonyan tartózkodik, telefon száma Badacsony 6.

Tapolca nagyközség országgyűlési képviselőt választók névjegyzéke a kihagyottak névjegyzékével együtt, az 1913. évi XIV. t. c. 58. § a értelmében 1917. évi május hó 16-tól bezárólag június 14-ig közszemlére ki fog tétetni a főjegyzői irodába, ahol is az ideiglenes névjegyzéket, valamint a kihagyottak jegyzékeit, ezen idő alatt naponként reggeli 8 órától déli 12 óráig a községi elöljáróság egy tagjának jelenlétében bárki megtekintheti és köznapon délután 2 órától 6 óráig lemásolhatja. Felszólások május 16 tól 30 ig, észrevételek pedig május 16 tól június 14 ig írásban nyújtandók be.

Szerdán, azaz május 2 án orsz. állatvásár lesz.

Május 1-től kezdődik a nyári hivatalos idő s ettől kezdve október 15 ig a hivatalos idő egyfolytában tartatik, reggel 7 órától déli 1 óráig. Délután a hivatalok zárva vannak.

Horváth Jenő
főjegyző.

20762—1917. szám. VIII—1.

M. kir. földmivelésügyi miniszter a következő körrendeletet intézte:

Már mult év június hó 4-én 58369 szám alatt kelt körrendeletemben felhívtam a törvényhatóság figyelmét arra, hogy a háboru okozta behozatali és termelési nehézségek miatt a szokásos szőlőkötöző anyagokban u. m. raffia, kender és jutafonál stb. nagy hiány lesz.

E hiány időközben még fokozódott.

Ennek folytán indítatva érzem magamat, hogy a közönséget ismetelten tájékoztassam aziránt, hogy az említett kötöző anyagok pótlásáról hogyan gondoskodhatik illetőleg hogy a pótlásra minő más anyagok is alkalmasak.

Fenthivatkozott körrendeletemben ilyen pótlásra alkalmas anyagokul a kötöző *sás*, kézzelprésselt *zsuzprosszalmát*, *hársfaháncsol*, *iszalagrostol*, tengeri csadáz vagy csuhát (a csőtborított leveleket) és *fűzesszót*, s az egészen vékony (o. 608 m/m vastag) lágyított *vassodrony* jelöltem meg.

Ezen anyagok közül a vassodrony ezuttal már szintén alig szerezhető be; viszont egy új anyag; az u. n. *szőlőkötöző papírsineg* került forgalomba, amely a végzett kísérletek szerint megfelelő minőségben tényleg szintén eléggé kielégítő eredménnyel használható.

Ezen papírsinegek főbeszerzési forrásai *Magyarországon a Magyar Textilipar R. T., Rózsahelyi Fonógyár és „Patria” korinthusi papírgyár* magyarországi eladási irodája Budapesten VII. (Rákóczi ut 6. sz.)

Egyébként a papírsineg sokféle minőségben készül és csak az a minőség bizonyult az elázás ellen ily türethetően ellenállónak, amelyik legalább 1—2 mm. vastag, keménysodrású (minél jobban van sodorva annál ellenállóbb) és tiszta u. n. natroncellulózából készült, vannak a nedvesség ellen impregnált kötöző papírsinegek is, amelyek általánoságban még megbízhatóbb minőségek. Mind-ezen papírsinegeknek, mint szőlőkötöző anyagoknak az értéke azonban minden egyes esetben csak külön előkísérletek (nedvesítési és áztatási próbák) által állapítható meg és csak így szemre meg nem ítéhető.

A kötözés gyors és h a legfelső (z alsó és köz leték szerint tőkén is a felső (zár minthogy az eső köz megnyugvás egy-egy h szerint körü mint a jó m

A tapaszt anyagul sz zlden levág épen ugy, általában a kat közvetl be kell ázta kell tapaszt ságot nyerj levágott ró használható vetekszik e legutányos anyagoknak

Felhívom ezekről a tájékoztatás anyag besz saját érdekü

Felhívom hogy e teki részéről is

Végül n alatti álló m kiosztásáva nek közvet

Idegen h elzárva kell ségesnek b udvarra. A beisó részé dobni s a tőzött állat a szomszéd celszerűbb idegen baromfikero az udvarba

Ha a gyanakszu nak azonn nek látszó sak közül mentes he egyénre biz A betegek tani, de l elégetni va méyen el kidobni, fá a szomszéd veszélyes, tői a járvá séges bar vihető ki.

A beszer ceket tiszt kektől nap beteg baro utolsó elh ürületeket, össze kell elásni min faréseit, nyeket, m mindig be lemosni. A mésszel b vizzel va kannából egészen á

Ha fertő ha már m sikerrel ha szor me Ojtóanyag az Állami Hungária-Szövetkez

A kötözés a papirzsinetekkel kényelmes, gyors és ha a papirzsinet megfelelő volt, a legfelső (záró) kötözés kivételével a többi (alsó és közép) kötözésnél az eddigi kísérletek szerint még bujanövésű dus lombozású tökéken is eléggé tartósnak bizonyult; — a felső (záró) kötözés végzésére azonban, minthogy ott a kötöző anyagokat a szél és az eső közvetlenebbül éri, a papirzsinetek megnyugvással nem ajánlhatók. Különböző egy-egy hold szőlő felkötözéséhez súly szerint körülbelül kétszerannyi kell belőle, mint a jó minőségű raffiából.

A tapasztalat szerint igen jó raffia pótlóanyagul szolgálhat a virágzása idejében zölden levágott rozsszár ir. Ezt megszártva éppen úgy, mint a sást, zsupszalmát és általában a növényi eredetű kötöző anyagokat közvetlenül a használat előtt vízben jól be kell áztatni és azután nedvesen jól meg kell taposni, hogy hajlékonyságot és szívósságot nyerjen. Az így előkészített zölden levágott rozsszár a szőlőkötözésre való használhatóság tekintetében a kötözésszással vetekszik és egyike a legkönnyebben és legjutányosabban biztosítható szőlőkötöző anyagoknak.

Felhívom a törvényhatóságot, hogy mind ezekről a szőlősgazdákat alkalmas módon tájékoztassa és hívja fel, hogy a kötözőanyag beszerzéséről illetőleg biztosításáról saját érdekükben idejekorán gondoskodjanak.

Felhívom a törvényhatóságot arra is, hogy e tekintetben a szőlősgazdákat a saját részéről is lehetőleg támogassa.

Végül megjegyzem, hogy a vezetésem alatt álló miniszterium szőlőkötöző anyagok kiosztásával vagy ilyen anyagok beszerzésének közvetítésével nem foglalkozhatik.

Idegen helyről való baromfit 6—8 napig elzárva kell megfigyelni és csak ha egészségesnek bizonyult, bocsássuk szabadon az udvarra. A piacon vett levágott baromfi beidő részét nem tanácsos az udvarra kidobni s a baromfiakkal megvetetni, mert fertőzött állatból származhatnak. Amikor pedig a szomszédság felől fenyeget a baj, legcélszerűbb a baromfit úgy tartani, hogy idegen baromfival ne érintkezessen. Házaló baromfikereskedőt és cigányt ne engedjünk az udvarba.

Ha a betegség már mutatkozik vagy gyanakszunk rá, ezt a közseg előjárásának azonnal jelentsük be. Az egészségeseknek látszó baromfiakat a betegek és gyanúsak közül gondosan válasszuk ki és ragálymentes helyre átvive, gondozásukat olyan egyénre bizzuk, aki betegekkel nem érintkezik. A betegeket és gyanúsakat zárva kell tartani, de leghelyesebb leölni és a hullákat elégetni vagy frissen oltott mésszel leöntve mélyen elátni. Hullákat a trágyadombra kidobni, fára felkötni, patakba, folyóba vagy a szomszédságba dobni és cigányoknak adni veszélyes, mert a hullák veszedelmes terjesztői a járványnak. Fertőzött udvarból egészséges baromfi is csak leölt állapotban vihető ki.

A beszenyvezett udvart, ólakat és ketrecek tisztán kell tartani s főleg az ürülékektől naponta megtisztogatni. Ha az összes beteg baromfi elhullott vagy leöletett és az utolsó elhullás óta nyolc nap telt el, az ürülékeket, eleségmaradékokat gondosan össze kell seperni, kaparni s elégetni vagy elátni mint a hullákat. Az ólak és ketrecek farészeit, az ürüludakat, etető és itató edényeket, melyeket a baromfiak ürülékeikkel mindig beszenyveznek, forró luggal kell lemosni. A padlót, falakat, ajtókat stb. oltott mésszel be kell meszelni, a földet forró vízzel vagy hig kénsvavas oldattal öntözni, a kannából kell bőségesen megöntözni, hogy egészen átmedvedjen.

Ha fertőzés fenyegeti a baromfiakat, vagy ha már megbetegedés és elhullás történt, jó sikerrel használható a védőoltás, mely sokszor megakasztja a járvány terjedését. Oltóanyag használati utasítással szerzhető az Állami Oltóanyag Termelőtől (Budapest, Hungária-körút 244. sz.), a Mezőgazdák Szövetkezetétől (Budapest, V., Alkotmány-u

29. sz.) és a Laboratorium Védőoltóanyag Termelésére R.-T.-től (Budapest, IX., Lónyay-utca 18—b).

HIREK.

A királyné nevenapja. — Zita királyné-
nak április 27-én volt névnapja, amely alkalommal a tapolczai r. kath. templomban Őfelségéért hálaadó isteni tisztelet volt. A nagymisé, amelyben az iskolák tanulói kívül a hatóságok és hivatalok is résztvettek. *Ley József* prépost-plébános mondta. Az iskolákban szünet volt.

Halálozás. *Ján István* kir. járásbírósi telekkönyvvezető folyó hó 23-án életének 58 ik, köztisztviselői pályán működésének 39 ik évében hirtelen elhunyt. A tapolczai kir. járásbírósi külön gyászjelentésben tudatta tisztviselőtársának elhunytát. Elhunyt kiváló szorgalmú, pontos tisztviselő, a hivatalos érintkezésben előkezes, készséges szolgálatu, a társadalmi érintkezésben pedig jó kedélyű, kedves ember volt. Agglegény életet élt. Temetése folyó hó 25-én délután volt, a kir. járásbírósi és a többi hivatalok képviselőinek, sok jóbarátjának részvételével.

Ipariskolai felügyelő Tapolczán. *Lilván Sándor* iparoktatási felügyelő folyó hó 23-án, Tapolczára érkezett s itt *Stephanec János* ipariskolai igazgatóval meglátogatta a tapolczai iparostanonc iskolát. A tanulók írásbeli dolgozatának és rajzainak áttekintése után, meglátogatta az osztályokat és a tantestületnek a legteljesebb megelégedését fejezte ki, s oda nyilatkozott, hogy a tapolczai iparostanonciskola, dacára a háborús körülményeknek, a kerületbe tartozó hasonló nemű iskolák között az első helyek egyikét foglalja el.

Nyilvános köszönet A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja emberbaráti céljaira *Vraucsevics Jenő* kékkuti körjegyző ur 20 koronát volt szíves adni, mely adományát hálaosan köszöni az

Elnökség.

Van állandóan villanyunk néhány nap óta, nappal is és éjjel is. Ugyanis egy nagyobb szállítmány gázolajat kapott a tapolczai telep, mely körülbelül 5 hónapra biztosítja a szakadatlan áramszolgáltatást. Rövid idő múlva ugyan ennyi érkezik még, így közel a jövő év elejéig leszünk ellátva gázolajjal. Mikor e hírt örömmel közöljük, nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni városunk polgárságát, hogy vezessék be lakásaikba a villanyt. Ugyanis néhány hét múlva egy csöpp petroleumot sem kaphatnak egy miniszteri rendelet értelmében a magánlakások, így már májusban és az egész nyáron át sötétben lehetnek. Villanyvilágításunk hosszú időre állandóan biztosítva van, tehát csak *pénzkérdés*, hogy este lámpát tudjanak gyújtani a polgári lakásokban is. Vezetessék be a polgármesterek a villanyvilágítást a lakásukba az istállóba, mert ez a legolcsóbb világítás most. Különösen olcsóvá teszi a telepvezetőség az a kedvezménye, hogy órát nem állít be, hanem általánosságért is világít.

A Tapolczai Jéggyár rt. a múlt vasárnap délután tartotta első évi rendes közgyűlését, melyet *Frisch László* igazgató nyitott meg, szép szavakkal méltatva a tapolczai közönség áldozatkészségét, mellyel ezt az intézményt megalapította. Majd *Grosz Dezső* titkár beterveztette a múlt évi zárószámadást, melyet a közgyűlés elfogadott; az első csonka év nem hozott olyan jövedelmet, melyből a részvényesek osztalékot kaphattak volna. Az alapszabályok szerint a felügyelőbizottság egy évi megbízatása lejárván, újból megválasztották három évre a régieket. A tárgysorozat letárgyalása után a részvényesek nevében *Neményi Géza* közönte meg *Frisch László*nak és *Grosz Dezső*nek azt a sok tevékenységet, melyet a jéggyár érdekében kifejtettek önzetlenül, mert munkájukért semmi honoráriumot nem fogadtak el.

Egy hustalan nappal kevesebb. A kormány Magyarországon a szerdai hustalan napot eltörölte. Így csak egy hustalan és egy zsirtalan nap lesz hetenkint, — azoknak,

akiket a rendelet erre kényszerített, de hányan vannak, akik egyáltalában nem is tudják, hogy hustalan és zsirtalan nap volt, mert hiszen a körülmények kényszerítő hatása alatt nem is ismernek *husos és zsiros* napot. A háboru alatt mennyi más egyébb hiányos napot, hetet, hónapot kell átélnünk. No de se baj, kitartás, a türelem úgy most győzelmes békét terem.

A népkönyha már több mint egy hónapja adja a szegényeknek a jótékony ebédjeit. A jószívűség konyhája hatezernél több éhes gyermeknek, aggnak adott ebédet a rövid néhány hét alatt. A rövid egy hónapi működés még nem szolgáltatott okot a jubileumra, mégis úgy érezzük, meg kellett e dátumról emlékeznünk. Vármegyénk főjegyzője, *Kolbenschlag Béla*, aki annyi jóindulattal viseltetik ügyeink iránt és aki most az alispáni teendőket végzi, a következő leiratot intézte járásunk főbírájához, *dr. Ságváry Jenő*höz: „Értesitem, hogy a tapolczai népkönyha részére kért 150 kgr. köles és 150 kgr. árpagyöngy kiutalását a a közlélemezési hivataltól kérelmeztem. Hozza tudomására főszolgabíró ur köszönetemet Tapolczai nagyközség közönségének, valamint az adakozóknak és azoknak a jótékony urhölgyeknek, akik a népkönyha felállítására érdeklődtek hoztak és fáradoznak.” Majd a leirat többi részében a tapolczai népkönyha pártolásának készséges támogatójával ígérkezik *Kolbenschlag Béla*, kinek a város iránt érzett jóindulatának már nem ez az első jele. — A népkönyha céljaira a héten adakozni szívesek voltak: *Benedek Farkas*, Kisapáti 20 koronát; *dr. Vágó Jenő* 20 koronát; *Löwy Imréné Komárváros* 10 koronát; *Peszlen István* szakértői díját 6 koronát; *Bikády István* Ábrahámhegyről foghagymát és babot, *Hirsch Józsefné* ételmezt; *Grosz Dezsőné* szintén ételmezt. — *Csöndes Józsefné* és *Pollák Adolfné* nőegyleti elnökökön kívül segédkeztek a kiszolgálásban: *Vasárnap*: *Rechnitzer Rezsőné*, *Fischer Olga*, *Rothausser Irma*, *Steiner Margit*. *Hétfőn*: *Szücs Vilmosné*, *Szabó Józsefné*, *Zalai Rózsi*, *Schwarcz Margit*, *Fülöp Mariska*. *Kedden*: *Weisz Béláné*, *Adler Gizella*, *Anda Juliska*, *Ács Irma*, *Faragó Aranka*, *Miczky Juliska*. *Szerdán*: *Dr. Zalai Simonné*, *Zalai Rózsi*, *Székelly Ilonka*, *László Ilonka*, *Marton Lala*, *Lessner Greti*. *Csütörtök*: *Weisz Dávidné*, *Jaklics Mariska*, *Barabás Juliska*, *Sebestyén Margit*. *Pénteken*: *Neményi Gézané*, *Adler Gizella*. *Szombaton*: *Guth Imréné*, *Pajtás Henrikné*, *Kiss Mancsi*, *Hiller Gizella*.

A Tapolczai Villamosági Részvénytársaság, mint jeleztük volt, a múlt vasárnap tartotta utolsó közgyűlését, melyen a felszámolást kimondották. *Glazer Sándor* legszébb munkája volt a részvénytársaság összehozása, illetve ezel a villanyvilágításnak létesítése és fejlesztése. Most, hogy a város átveszi a villanytelepet, főlegessé vált a részvénytársaság, mely feladatát megoldotta. *Glazer Sándor* igazgató elnökölt a közgyűlésen, mely elfogadta *Faragó Leó* titkár által beterveztett számadásokat, tudomásul vette az igazgatóság jelentését, mely szerint egy-egy részvényre körülbelül 85 korona jut a megváltási árból és így még a fennmaradó 15,000 koronát az 1913. évi közgyűlés határozatához képest az Erzsébet Kórház kapja. A felszámoló bizottság tagjai lettek *Glazer Sándor*, *Lessner Sándor* és *dr. Kovács Vilmos* A részvényesek nevében *Frisch László* mondott *Glazer Sándornak* köszönetet a köz érdekében való munkálkodásáért.

Hajómenetrend a Balatonon. Május 1 től kezdve bővül a balatoni hajóforgalom, mert az eddigi Balatonboglár—Révfülpö—Badacsony és vissza forgalom kívül Siófok és Balatonfüred között is megkezdődik a hajóközlekedés. Ez utóbbi állomások között naponként, csak egyszer közlekedik a hajó, míg Balatonboglár—Révfülpö és Badacsony állomások között napjában kétszer a következő menetrend lesz. Balatonboglárról—Révfülpöre indul naponként délelőtt 11 óra 45 pkor és délután 5 órakor. Révfülpöpről—Badacsonyba indul délután 12 óra 40 pkor, — Badacsony-

ből—Révfülöpre indul délután 3 óra 10 pkor.
— Révfülöpről—Balatonboglára indul déle-
előtt 9 óra 45 pkor és délután 3 óra 15 pkor.

Uj vasuti fuvarlevelek. A pénzügyminis-
ter rendelete alapján az új felemelt bélyeg-
illetéki szállítási fuvarlevelek május 1-én
lépnek életbe. Ezen napon fognak forgalomba
bocsátani a darabárúknál 30 filléres és a
kocsirakományoknál 1 K. 20 filléres bélyegű
új fuvarlevelek. A régi 2 és 10 filléres ür-
lapok átmenetileg május 31-ig használhatók
akképen, hogy az értékkülönbséget kincstári
bélyegjegyek ráragasztásával pótolhatók.

Gyufaadó életbeléptetése. Értesülünk
szerint a kormány rövid időn belül gyufa-
adót fog életbeléptetni, ami tudvalevőleg
Ausztriában és Boszniában már régebben
érvényben van. Ugy halljuk, hogy a gyárak
erre vonatkozólag már értesítést kaptak és
megtették az előkészületeket az új adó élet-
beléptetésével kapcsolatban.

Burgonyaszétosztás. A Tapolczaividéki
Gazdakör még január hónapban összeírta
tagjainak vetőburgonyaszükségletét, amely a
körzetébe tartozó községekből mintegy tizen-
négy waggonra emelkedett. Ezt a mennyisé-
get kérte a gazdakör, amellyel szemben a
Burgonyaközpont 400 métermázsa vetőbur-
gonyát utalt ki, amelyből a múlt hét folya-
mán már 300 métermázsa megérkezett s azt
az előjegyző tagok között aránylagosan szét-
osztották úgy, hogy minden előjegyzett mé-
termázsa után 30—30 kg-ot kapot egy-egy
tag, aki jegyzett. A még uton lévő egy waggon
burgonya azon vikéki tagok között lesz
szétosztva, akik jegyeztek ugyan, de még
meg nem kapták. A burgonya Tolnamegyéből
jött, egészséges, több fajta, ami vidékünk
burgonyatermelésének felrészítésére bizonyára
jó hatással lesz. A gazdakör hivatásából ki-
folyólag gondoskodik tagjairól, csak a tagok
is oly figyelemmel lennének a gazdakör fel-
hívásaira, akkor nem fordulna elő az az
eset, hogy egyes tagok az előjegyzésről le-
maradnak. A tekintélyes mennyiségű burgo-
nya lényegesen hozzájárul vidékünk jövő
évi burgonyatermelésének emeléséhez.

Zongorahangolás. Kurcz Gyula veszprémi
zongorahangoló május 7-ikét követő héten
Tapolczára jön. Aki zongoráját fel akarja
vele hangoltatni, jegyezze elő Löwy B.
könyvkereskedésében.

A méz biztosítása a permetezéshez.
Tudvalévő, hogy a szőlőpermetezéshez hasz-
nált u. n. bórdói lé készítéséhez legnagyobb
részt meszet használnak a gálc közönbösi-
tésére. Gálicunk már van, de most a méz
hiánya okoz gondot a szőlőgazdáknak. Dr.
Sághváry Jenő főszolgabíró kezdeményezése
„A Badacsonyi vidéki szőlőgazdák szövete-
zete” közben járt Zalavármegye munkabizotti-
sága és Zalamegye alispánja, valamint Her-
telendy Ferencz főrendiházi tag révén,
a földművelésügyi miniszteriumnál, hogy
a tapolczai mézszedők az égetéshez szük-
séges szénét megkapják, ahol a dolog ked-
vező elintésésében intézkedtek is, s így remél-
hető, hogy ebben sem fogunk hiányt szen-
vedni.

A Pesti Hirlap, magyar demokrácia ked-
velt lapja, a szavazati jog kiterjesztésének
buzgó agitátora, a folyó év első negyedének
letelle alkalmából előfizetésre hívja fel az
olvasóközönséget. A Pesti Hirlap a papir-
hiány okozta terjedelmébeni korlátozás mellett
is a legváltozatosabb tartalmu napilap, mely-
nek előfizetői különféle kedvezményekben is
részesülnek az év folyamán. A Divatszalon,
Érdekes Ujságot és Képes Ujságot kedvez-
ményes áron rendelhetik meg és ajándékkul
kapták minden évben a Pesti Hirlap Naptá-
rát. A Pesti Hirlap tartalmassága és közle-
ményeinek elsőrendűsége mellett szól az a
körülmény is, hogy most egyszerre közölt
három eredeti regény: Gárdonyi Gézáról,
Szomaházy Istvántól és Lux Terkától. Erre
bizony nincs példa a magyar hirlapirodalom-
ban. Az új előfizetők megkapják a regények
eddig megjelent folytatásait. A Pesti Hirlap
előfizetési ára egy óra K 3 30, ápr.—juni-
usi negyedévre 9 50, félévre 19.—, egész
évre K 38.—. Az Érdekes Ujsággal együtt

negyedévre K 14.50, a Képes Ujsággal együtt
negyedévre K 13.—, a Divatszalonnal együtt
negyedévre K 13.—.

Nyilvános köszönet.

Megboldogult fivérem mindazon tisztelői
és barátai, kik mély gyászomban osztozkodni
szivesek voltak, — ezuton fogadják hálás
köszönetemet.

Zalaegerszeg, 1917. április 26.

Ján Ferenc.

A budapesti királyi törvényszéktől.

Ke. 32409—1917.—3.

Hirdetmény.

Pongrácz (Pfeifer) Lajos volt tapolczai
vb. üveg-, porcellán és díszműáru kereskedő,
jelenleg a „Pongrácz Lajosné” cukorkakeres-
kedéssel foglalkozó budapesti (VII. Thököly
13.) bej. cég vezetője, budapesti (VII.
Thököly ut 15. II. 8.) lakásra nézve a cső-
dön kívüli kényszeregyességi eljárást a kir.
törvényszék megindította.

Vagyonfelügyelő Gescheidt József budapesti
(VI. Podmaniczky u. 7. III. 11.) lakos.

A hitelezők követelési 1917. május hó
12-ig írásban bejelentendők a kir. törvény-
széknél.

Egyességi tárgyalási határnap 1917. május
hó 23. napjának d. e. 10 órája dr. Suloky
István kir. törvényszéki bíró előtt, Budapest,
V. Alkotmány u. 14. III. 48. alatt.

A eljárás megindításának joghatálya 1917.
április hó 18. napján kezdődik

Az érdekeltekkel közli a kir. törvényszék,
hogy adós ajánlatának lényeges tartalma
szerint az egyesség hatálya alá eső követel-
ések után Pongrácz Lajosné sz. Glasgall
Szabina budapesti kereskedő készletét kezes-
sége mellett 20 (husz) %-ot ígér a kényszer-
egyességet jóváhagyó végzés jogerőre emel-
kedésétől számítandó 30 nap alatt fizeten-
dőleg.

Budapest, 1917. április 18.

Suloky s. k. tszéki bíró.

A kiadmány hitelülül:

olvashatlan aláírás
kezelő.

MEGHIVÓ.

A kövágóörsi

Központi Szeszfőző Szövetkezet
1917. évi május hó 13-án, Kövágóörsön,
a Töpfel-féle vendéglőben, délután 3 órakor

alakuló közgyűlést

tart, melyre a kövágóörsi, kékkuti és
köveskálai körjegyzőség területén
szőlőbirtokkal bírókat ezennel tiszte-
lettel meghívjuk.

Tárgysorozata a közgyűlésnek:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. Jegyzőkönyvhitelesítők választása.
3. Alapszabályok tárgyalása.
4. A szövetkezeti igazgatóságnak és felü-
gyelő bizottságnak választása.
5. Netáni indítványok.

Kövágóörs, 1917. április 24.

Az üzletresztjegyzők nevében:

Novák Elek
Papp László

Tervegy Imre
Mezriczky Gáspár

**Tengeri őrlést,
csirátlanítva,
eszközöl Zsohár József
Tapolcza.**

Elsőrendű, kifogástalan

egyéves oltvány még kapható

Özv. Gróf Gyulánénál

Tapolca, Főutca, Csonka-bolt felett.

ÖZV. KOCSI JÓZSEFNE

Kisfaludy Sándor u. 4. számú

házát szabad kézből szándék-
szik eladni. Bővebbet a tulajdonosnál.

Szabad kézből eladom

Szent György-utca 12. számú

házamat az üzlettel

együtt.

özv. Löwinger Dávidné.

Bacsányi utca 1. számú

házamat

szabad kézből eladom.

1—3

BAKÓ ROLANDNE.

Hirdetmény.

A veszprémi püspökség tapolczai-
vendéki erdejében f. évben termelt

műdorongfának és ágfának

rakásokként leendő elárverezése május
hó 3-án, csütörtökön leendő.

Venni szándékozókát kérjük 10 ó-
rára a helyszínen megjelenni szives-
kedjenek. A sümegi erdőhivatal.

Jófekvésű Szentgyörgy hegyi fiatal
oltvánnyal berakott

szőlőmet

szabadkézből szándékozom eladni.

Holba Antal

Szent-István utca 32.

Mint rokkantat, a katonaságtól el-
bocsájtottak és így a

szobafestő iparomat

folytatom és kérem a közönség
szives pártfogását.

CSIKAY FERENC

Tapolca

Keszthelyi-utca 12.

.. Nyomatott ..
LÓWY B. könyvnyomdájában,
.. Tapolca. ..

T

Előfizetési ár:
negyed

A bor ár

Ujabb idő
foglalkoznak
a bor luxusc
Talán mondan
az érdeklődés
mányos kuta
nem egésze
hanem erősen
korcsmárosok
lévén képes
tenni, uzsorát
ket tesznek é
tatják azt, h
viszonyok kö
így árát ma
büntetni kelle

A hatóság
jártassággal
kezdik fesze
tisztességtelen
ról szóló tör
valamelyik pa
termelőre rá
koronát, vagy
boráért kérn.
amikor a
szándékozó f
tikájával leve
sági közeget
elítéli. Apellát
szerint — n
dolog vége,
sajtó vette át
irányban hány

A diák

Kedves tanu
magyar-órán. —
közoktatásügyi
kezése alapján
kell tanitanom
munkák tudom
ember hosszú
ter lehet a mag
nagy idő, az i
lelketeknek és a
ez a két hetes
arra, hogy a me
megálljatók a s
ket már tudják
majd rendet is

Mivel vágják
Láttatok már k
fiam az a háro
villa. A villáva
a kaszával szo
latom, hogyan.
táblára egy ka
ez a gamó a r
Megálljunk csal
jól mondtam-e
suhintás közbe
nát. A suhintás
segítségével tö

Mondjuk; ho
de a kaszapeny
ki kell fenni. A
azt jelenti, hog